
1

  Ενα βράδυ θαυμασμού από τον Μακέιμπ
Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Page: 1-2 Published at: 23-01-2022

Author: Surface: 869.75 cm² Circulation: 14860

Subjects:

Ενα βράδυ θαυμασμού από ιον Μακέιμπ

Οπου τελειώνει το ουράνιο τόξο κρύβεται ο θησαυρός. Ο φωτογράφος Ρόμπερτ Μακέιμπ θα ήθελε να στείλει αυτήν του τη λήψη στο Βρετανικό 
Μουσείο, για να θυμίσει ότι τα Γλυπτά ανήκουν στο Μουσείο Ακρόπολης. Σελ. 2
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ΑΘΗΝΑΪΚΑ PLUS

Επιμέλεια: ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΠοΥΡΝΑΡΑ

Μια παρέα κοριτσιών σε χαρμόσυνο χορό. Η Αννιώ και η Βιργινία μπροστά στον φακό. Η ζωή γύρω από το μικρό λιμάνι ξεκινάει. Ο Γιώργος Λιβάνιος μπροστάρης στη σούστα.Ο λυράρης μαντιναδόρος Σάββας Περσελής.

«Την κάθε λέξη απού θα πω, 
μετρώ με το κουμπάσο. Για V 
τα λόγια μου σωστά, σαν τρα
γουδώ στην Κάσο».

Τ
ο 1958 το πλοίο «Δωδεκάνη- 
oos» βοϋλταξε κοντά στη Σύ
μη παίρνονταε μαζί του 28 
ανθρώπουε. Το αξιοπερίεργο εί- 

νατ όττ δεν ήταν η πρώτη φορά 
που βρέθηκε στον βυθό. Αγκυ
ροβολημένο στον Πετραιά είχε 
καταλήξετ ξανά στον πάτο κα
τά τουε βομβαρδισμούε του Β' 
Παγκοσμίου Πολέμου. Ωστόσο 
ανασύρθηκε, επισκευάστηκε και 
μπήκε μεταπολεμικά στην άγονη 
γραμμή γτα να εξυπηρετεί τουε 
νησιώτεε σε μτα περίοδο που η 
χώρα προσπαθούσε να ορθοπο
δήσει από τα δετνά τηε, μπαλώ- 
νονταε ακόμα κατ καράβτα. Αυτό 
το καρυδότσουφλο είχε πάρετ ο 
νεαρόε Αμερικανόε φοιτητήε Ρό- 
μπερτ Μακέτμπ το 1954 για να 
κάνετ τον φουρτουνιασμένο πλου 
Ρόδου - Σητείαε με επιβάτεε που 
τκέτευαν τον καπετάντο να γυ- 
ρίσετ πίσω, δτατσθανόμενοτ όττ 
κτνδύνευαν. Τότε ήταν η πρώτη 
φορά που είχε δετ την Κάσο εν

Η Κάσος με τη ματιά του Ρόμπερτ Μακέιμπ

Η Ακρόπολη με το ουράνιο τόξο για στεφάνι. Αμ πότε θα κάνει ξαστεριά και 
θα γυρίσουν πίσω τα γλυπτά;

πλω. Από το κατάστρωμα τρά
βηξε μονάχα μτα λήψη του λτμα- 
ντού. Ισωε ήταν πολύ νέοε, ίσωε 
αισθανόταν ατρόμητοε και δεν 
λογάριαζε τίποτα, ούτε τιε τρτ- 
κυμίεε. Ισωε πάλι να έφτατγε όττ 
ήταν το παρθεντκό του καλοκαί- 
ρτ στην Ελλάδα, που αποτέλεσε 
αφορμή να ερωτευτεί σφόδρα την 
πατρίδα μαε και να αποθανατίσει 
πολλά νησιά και μέρη τηε ενδο- 
χώραε εντελώε ανέγγιχτα από την 
πρόοδο και τον τουρισμό.

Το 1965, έντεκα χρόνια αργό
τερα -και ενώ πρόβαρε το κου
στούμι του γαμπρού για να πα
ντρευτεί την Ελληνίδα Ντίνα 
Φιλιππαίου- επισκέφθηκε επι- 
τέλουε κανονικά την Κάσο για 
να τραβήξει φωτογραφίεε που 
θα εικονογραφούσαν το βιβλίο 
του Κασιώτη συγγραφέα Ηλία 
Κουλουκουντή με τίτλο «Γιορτή 
τηε Μνήμηε». Εμεινε μια βδομά
δα, πήγε στο πανηγύρι του Δεκα- 
πενταύγουστου όπου γίνεται η 
«απαρτία» των Κασιωτών, των 
ξενιτεμένων, των ναυτικών και 
των καπεταναίων. Αν και μέροε 
αλίμενο, ήταν από τουε πιο ξα- 
κουστούε ναυτότοπουε στην Ελ

λάδα, πατρίδα πολλών πλοιοκτη
τών. Οι ντόπιοι υποδέχθηκαν τον 
Μακέιμπ με τη γνωστή ελληνική 
φιλοξενία που είναι ίδια και απα
ράλλακτη από τα ομηρικά έτη. 
Για δεκαετίεε ολόκληρεε αυτέε 
οι φωτογραφίεε τηε Κάσου έμει
ναν στο αρχείο του με λίγεε μό

νο εξαιρέσειε που φιγουράρισαν 
στα λευκώματά του. Αισθανόταν 
πωε ήταν χρέοε του να τιε ανα
σύρει από τη λήθη, χρέοε στουε 
κατοίκουε, χρέοε στην Ντίνα που 
έφυγε πρόσφατα από τη ζωή. Στιε 
αρχέε Μαρτίου λοιπόν οι εκδό- 
σειε Πατάκη κυκλοφορούν το νέο

του βιβλίο για την Κάσο, που του 
αξίζει η έκφραση «καλοτάξιδο».

Οι λήψειε αυτέε δεν έχουν μό
νον αισθητική αξία αλλά είναι έναε 
φόροε τιμήε σε ένα νησί που δεν 
άλλαξε και πολύ, σε αντίθεση με 
τη Μύκονο και τη Σαντορίνη, 
αγνώριστεε πια σήμερα. Ομωε 
υπήρχε μια δυσκολία. Πώε να ανα
γνωρίσει κανείε τα πρόσωπα που 
πρωταγωνιστούν στιε φωτογραφί- 
εε σχεδόν εξήντα χρόνια μετά; Ο 
αγαπημένοε συνάδελφοε Νίκοε 
Μαστροπαύλοε, γέννημα θρέμ
μα Κασιώτηε, επωμίστηκε το δύ
σκολο έργο. Ταύτισε έναν προε 
έναν τουε συμπατριώτεε του με 
τα παρατσούκλια τουε βεβαίωε 
και έγραψε ένα συγκινητικό κεί
μενο για τα παιδικά του χρόνια 
στο νησί και τον ναυτικό πατέρα 
του. Στην έρευνα αυτή συμμετείχε 
και η Μαριλένα Κέδρου, γεννημέ
νη στο Βέλγιο, κάτοικοε Λονδίνου 
με γονείε Κασιώτεε, γράφονταε για 
την ιδιαίτερη πατρίδα τηε από άλ
λη σκοπιά. «Σε αντίθεση με άλλα 
νησιά του Αιγαίου, ισοπεδωμένα 
από τον μαζικό τουρισμό, η Κάσοε 
ακόμα κρατά την αθωότητά τηε, 
ίσωε γιατί ήταν δύσκολο να πά

ει κανείε. Ακόμα και σήμερα που 
έχουμε αεροδρόμιο παραμένει η 
αίσθηση τηε δύσκοληε πρόσβα- 
σηε», λέει ο Ν. Μαστροπαύλοε στη 
στήλη. «Ετσι λοιπόν οι κάτοικοι 
έωε τιε ημέρεε μαε παραμένουν 
φιλόξενοι στουε επισκέπτεε, διότι 
πάντα πιστεύουν πωε για να δια
λέξουν αυτό το μέροε μπήκαν σε 
μια περιπέτεια να πάνε, κυριαρχεί 
η ιδέα τηε απομόνωσηε συνεπώε 
και τηε ανταμοιβήε των ξένων. 
Αυτό μαε σώζει».

ΥΓ.: Ανάμεσα στιε φωτογραφίεε 
του κομματιού θα δείτε και μια τηε 
Ακρόποληε στεφανωμένηε με ένα 
ουράνιο τόξο. Είναι η πιο πρόσφα
τη φωτογραφία του πολιτογρα- 
φημένου και επισήμωε Ελληνα 
Μακέιμπ που κατοικεί στην Πλά
κα. Υπάρχει ο μύθοε πωε εκεί που 
τελειώνει το τόξο, κρύβεται έναε 
θησαυρόε, εν προκειμένω στο 
Μουσείο τηε Ακρόποληε. Ηταν 
η κάρτα που θα ήθελε να στείλει 
στουε επικεφαλήε του Βρετανικού 
Μουσείου σαν υπόμνηση για το 
πού πρέπει να είναι τα Γλυπτά!
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